

風浪藥學服務社 訪談

受訪者 / 蔡旻濤 (中國醫藥大學風浪藥學服務社社長)
文 / 吳詠琪 (中國醫藥大學藥學系)

在不瘋狂就風浪——社團緣起

「風浪」一詞，不僅寓意在服務場域中須共同克服及改善的困境，也作為一種期許，期望社員如風如浪在天地之間，扮演具影響力且不可或缺的角色。

中國醫藥大學藥學系走過一甲子，散落在各地的藥學系友們雖然各自方向不同，卻都秉持同樣的初衷在藥業努力耕耘。風浪想延續這樣的精神，將每位熱愛服務的藥學生們培養成能引以為傲的「風浪人」，期許能深耕鄉土，和服務場域做更深入且長期的合作。社團創立至今不過短短三年，卻已經走出自己的特色，希望能從藥學專業的角度出發，了解藥師照護究竟能與社區、政府機關及長照機構等其他相關醫護人員間合作到何種緊密的程度，風浪藥學服務社就此產生。

從「風雨不改，後會有騎」到「不羈風雨，腳下騎跡」——破風分隊

成立於 2019 年的破風環島服務隊，是一支以單車為主體，進行全台各據點服務的服務隊，透過環島將服務資源帶到大眾較難觸及或關注的偏遠地區。依不同服務機構的需求，量身訂做合適的活動內容及流程，將衛教觀念融入有趣的小劇場，使服務對象能在輕鬆的環境下吸收知識。亦有以偏鄉孩童為主的育樂營，除了帶給他們更多衛教知識，也透過手作藥膏、互動遊戲等，讓彼此產



淨灘——處在四面環海的美麗島嶼，維護海洋生態是每個人的責任

生信任。另外還有家庭訪問、市場衛教，並與藥師結合，進行健康檢查等社區服務活動。藉由與當地居民的互動中，更加了解各地的風俗民情，確認社區的衛生保健觀念是否完善。旅途中也提倡環保觀念，呼籲大家使用環保餐具，並藉由單車環島、淨灘等，將話語付諸行動。

破風今年傳承到第三屆，以「不羈風雨，腳下騎跡」為標語，期待成員們能不畏懼眼前的阻礙，向前邁進，在臺灣這個寶島留下服務的足跡及美好回憶，並讓這個熱誠的心傳承下去。



一日風浪人，一生風浪魂

候鳥暫離，羈絆恆存——破浪分隊

前往小琉球服務的破浪離島服務隊，主要活動有國小育樂營、家訪、市場衛教、免費健檢及淨灘等五大項。藉由三到五天的育樂營及家訪活動與當地交流，主打長照關懷、在地深耕。現任社長蔡旻滢回憶，去年初原本因全球新冠肺炎疫情爆發，差點無法順利出隊，所幸因大家不放棄，加上疫情趨緩，活動就由寒假延期至暑假出隊。

「阿嬤！我們今年也有來找你！」

「我記得你們，你們去年也有來！」

到小琉球宮廟前廣場進行簡單健康檢查時，有個前年家訪過的獨居老奶奶因為本身無網路資源，收到子女的消息知道服務隊要來，特地提前到廣場等待服務隊的到來。就是這些在活動中令人感動的場景，使所有主動參加服務隊的人們願意不求回報的繼續投注心力在此。

「離開只是暫時的，羈絆卻是永恆的。」破浪不是過客，而是有歸期的候鳥。在服務這條路上，破浪一邊付出，一邊收穫，和居民建立的情感連結，是破浪無價的資產。



健康檢查——隊員們即使生疏卻仍用心的用台語講解健檢內容



在進行市場衛教的時候，阿嬤很有耐心的聽隊員講解高血壓相關知識

服務下一站，交接下一棒——破風破浪、乘風乘浪

「人生的旅途，可能處處有風浪，你永遠不知道下一秒該怎麼走，也永遠不知道這一步踏出去能到多遠。一個人拍打出的水花很小，但一群人卻能掀起滔天巨浪。」在風浪藥學服務社的粉專中，除了製作用心的出隊照片及影片以外，也能在其中發現許多動人的詞句。將粉專受眾集中於服務對象、藥師前輩、基金會與贊助商，並提供同性質醫療服務團隊一個聯絡平台，期望能讓整個服務場域更好。即使因成本考量，社團的總人數不多，但夥伴間卻擁有深厚的革命情感。

未來還有更多規劃及想法等待大家參與，期望能在隊員心中埋下服務關懷的種子，將來畢業後願意回來協助學弟妹、傳承服務理念，並進行專業知識技能指導。風浪的茁壯並非偶然，他們將在不斷的調整中創新，乘風破浪，將社團帶向更波瀾壯闊的未來。